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Шановні гості, учасники конференції!

Я вітаю Вас на пленарному засіданні районної конференції педагогічних працівників навчальних закладів Дзержинського району, яка проходить в рамках освітянського педагогічного тижня. Як і в попередні роки, ми аналізуємо, підводимо підсумки навчального року і обговорюємо перспективи на наступний навчальний рік.

ХХІ століття – це час високотехнологічного інформаційного суспільства, у якому якість людського потенціалу, рівень освіченості і культури набувають вирішального значення для економічного і соціального поступу країни. Тому найбільш пріоритетними сферами ХХІ століття стають наука – як сфера, що продукує нові знання, та освіта – як сфера, що олюднює ці знання і забезпечує індивідуальний розвиток особистості.   
Реформування сучасної освіти регламентується низкою законів, актів, концепцій, в яких сформульовано  пріоритетні напрями політики щодо розвитку освіти:
· забезпечення освітніх потреб, створення ринку якісних освітніх послуг та його науково-методична підтримка;

· розвиток системи безперервної освіти;

· запровадження освітніх інновацій, інформаційних технологій, особистісної орієнтації освіти.

У відповідності з цим здійснювали свою діяльність навчальні заклади  Дзержинського району. У 2013/2014 навчальному році їх мережа залишалася без змін. В районі функціонували 32 загальноосвітніх навчальних заклади, 28 дошкільних, 3 позашкільних та 1 навчально-виховний виробничий комплекс. 
Першою сходинкою до отримання якісної освіти, найоптимальнішою

можливістю підготовки дитини до навчання в школі, і насамперед – до реального життя, є дошкільна освіта. Дошкільний вік – це особливий етап в житті дитини, базовий етап фізичного, психічного та соціального становлення особистості.
У минулому навчальному році у  Дзержинському районі забезпечення всебічного розвитку дітей дошкільного віку відповідно до їх індивідуальних здібностей, культурних потреб здійснювали 28 дошкільних навчальних закладів та 4 підрозділи у навчально-виховних комплексах,  які відвідували 6034 дитини. Організованою дошкільною освітою було охоплено 88,7% від загальної кількості дітей дошкільного віку. Для порівняння: цей показник по місту складає 92; по області -  85%.
В середньому по району дошкільні навчальні заклади укомплектовані понад розрахункову потужність (на ста працюючих місцях виховується 119 дітей).  З метою зменшення соціальної напруги та вирішення питання щодо комплектування вікових груп згідно з нормативами під патронатом Харківського міського голови Геннадія Кернеса протягом останніх двох років кількість дошкільних навчальних закладів у районі збільшено на два.  У вересні нового навчального року після проведеної реконструкції відновить свою діяльність ДНЗ № 30, де будуть функціонувати дві групи: для дітей раннього та дошкільного віку. Ще 2 групи відкриються у ДНЗ № 279. 

Для спрощення процедури обліку дітей при зарахуванні у дитячі садки з вересня 2013 року запроваджена система електронного запису дітей до дошкільних навчальних закладів міста Харкова. Електронна база даних дозволяє ефективніше контролювати кількість дітей, які перебувають у черзі до дитячого садка, та точніше прогнозувати наповнюваність закладів. Нововведення позитивно сприймається батьками і керівниками ДНЗ, адже електронна черга дає можливість прозоро, відкрито і доступно влаштувати дитину у заклад освіти. За попередніми підсумками роботи станом на 25 серпня 2014 року  електронним записом скористались майже  2 242 родини.  1600  дітей отримали направлення у дошкільні навчальні заклади району. 

Дошкільна освіта Дзержинського району забезпечує збалансований розвиток дитини, відкриває широкі можливості для самореалізації, саморозвитку та самозбереження особистості. Дошкільні навчальні заклади своїми досягненнями відомі на рівні міста та області. Успішно пройшли семінари для спеціалістів і методистів управлінь освіти адміністрацій районів м. Харкова на базі ДНЗ № 51 та для музичних керівників ДНЗ міста і області на базі ДНЗ № 450. У рамках міжнародного проекту «Сприяння освіті» педагогами дитячого садка № 290 проведено обласний семінар щодо впровадження ЛЕГО-технологій в освітній простір ДНЗ. 

Кожен дошкільний навчальний заклад у повному обсязі реалізує Базовий компонент як державний стандарт дошкільної освіти. Варіативна складова його має декілька освітніх ліній. Вони реалізуються через різні види діяльності малечі під час занять та гурткової роботи. Заслуговує на увагу діяльність ДНЗ № 27 щодо проведення спільних занять з комп’ютерної грамоти з учнями початкових класів ХГ № 169; ДНЗ №№ 51, 158, 290, 323, 354, 411, 437, 450 з використання ІКТ у роботі з дітьми; ДНЗ № 416 стосовно організації роботи клубу шахів для дітей та батьків. Загалом у дошкільних навчальних закладах району функціонує понад 60 гуртків іноземної мови, хореографії, художньо-естетичного, інтелектуального та фізкультурно-оздоровчого спрямування, в яких розвивають свої здібності майже 1700 дітей.
Шановні колеги! Від педагога, його професійної майстерності значною мірою залежить якість навчально-виховного процесу, його результативність. У 2013/2014 навчальному році  в навчальних закладах району працювали 2040 педагогічних працівників. Безперервний розвиток творчої особистості вчителя, вихователя забезпечує цілісна система взаємопов’язаних дій –науково-методична робота в навчальних закладах району. Вона здійснюється в рамках реалізації єдиної методичної теми району: «Підвищення якості освіти шляхом створення розвивального освітнього середовища в навчальних закладах Дзержинського району». Кінцеву мету роботи за цією темою ви бачите на слайді.


Головним в діяльності педагогічних працівників є самоосвіта, її самоаналіз, формування індивідуального бачення проблеми, що буде сприяти професійному зростанню педагога.


Безперервна освіта в рамках методичної роботи допомагає педагогу стати гнучкішим і мобільнішим, здатним швидко адаптуватися до зовнішніх змін. 
Важливою ланкою методичної роботи є методичні об’єднання вчителів-предметників, діяльність яких суттєво активізувалась за останні роки, урізноманітнились форми і методи їхньої роботи. Набутий досвід окремі методичні об`єднання презентують на рівні району, міста, області. Так, у 2013/2014 навчальному році методичні об’єднання вчителів французької мови ЗНЗ № 109, англійської мови ЗНЗ №№ 99, 132, української мови ЗНЗ № 6 взяли участь в обласній виставці «Освіта Харківщини ХХІ століття».

Досвід роботи вчителів французької мови ХСШ № 109, англійської мови  ХСШ № 132 та української мови ХГ № 6 «МГ» узагальнено на рівні району. Досвід роботи українських філологів ХГ № 6 «МГ» узагальнений та поширюється серед навчальних закладів міста та області.

Результатом самоосвітньої діяльності окремих педагогів є участь у міському конкурсі на кращий навчальний кабінет. Другий рік поспіль педагоги навчальних закладів району посідають у цьому конкурсі призові місця. У 2013/2014 навчальному році переможцями стали завідувачі кабінетів математики  ХЛ № 149 та ХГ № 6 «МГ», які вибороли  відповідно І та ІІ місце.

Науково-методична робота педагогічних працівників та педагогічних колективів в цілому невідривно пов’язана з інноваційною діяльністю як одним з інструментів забезпечення якісної освіти.

Особливе значення для ефективності інноваційних процесів в навчальних закладах має наявність інноваційного потенціалу адміністрації школи. Йдеться про те, що заступники директорів з навчально-виховної роботи мають не тільки особисто здійснювати інноваційну діяльність, впроваджувати в свою практику інноваційні технології, але й бути ініціаторами та організаторами такої діяльності в навчальному закладі,                тобто сприяти створенню інноваційного освітнього середовища закладу.

Анкетування заступників директорів з питань готовності до інноваційної діяльності виявило наступне: 97,8% визнають себе готовими до інноваційної діяльності; 60,7% впроваджують інноваційні технології особисто, з них 39,3% є ініціаторами інноваційної діяльності. Аналіз отриманої інформації свідчить про необхідність посилити теоретичну і практичну підготовку заступників директорів з навчально-виховної роботи з даного питання з боку методичного центру.


Дієвим стимулом до самоосвіти, самореалізації, самовдосконалення є атестація педагогічних працівників. Кількісно-якісний склад педагогічних працівників закладів освіти району за підсумками атестації 2013/2014 навчального року ви бачите на слайді. 


В ході атестації 11 педагогічним працівникам присвоєно звання «Вчитель-методист», «Вихователь-методист». Узагальненням їх інноваційної самоосвітньої діяльності стали методичні розробки з актуальних питань методики викладання відповідних навчальних предметів. 
Протягом навчального року співробітниками управління освіти відвідано уроки вчителів, що проведені в рамках тематичної перевірки стану викладання навчальних предметів, фахових конкурсів, атестації педагогічних працівників, під час проведення колективних форм методичної роботи тощо.

Сучасний урок – це ефективний урок, де активізована розумова діяльність учнів, де вчитель має вдосконалювати форми і методи роботи, шукати засоби, які б сприяли глибокому засвоєнню навчального матеріалу. Аналіз відвіданих уроків показав, що більшість уроків проведено на високому науково-методичному рівні. Всі уроки грамотно структуровані, мають логічне завершення, відрізняються оптимальним вибором форм 
і методів активізації навчальної діяльності учнів. Основна увага під час відвідування уроків надавалась самоаналізу уроку вчителем як одному з інструментів самовдосконалення педагога, формування й розвитку його професійних якостей. Моніторинг підсумків самоаналізу уроку дав такий результат: на високому методичному рівні проаналізовано 57,5% уроків (це в основному стосується вчителів вищої категорії, вчителів-методистів), на достатньому – 31,3%, на середньому – 11,2%. Вважаю за необхідне звернути увагу керівників навчальних закладів та методистів методичного центру на необхідність активізувати теоретичну і практичну роботу з даного питання. 
З метою покращення психологічного клімату на уроці, оздоровлення відносин між вчителем та учнями, виявлення мотиваційного потенціалу навчання учнів психологічною службою  району розроблено методичні рекомендації «Психологічні аспекти аналізу уроку». Також психологічною службою розпочато вивчення психологічної якості уроків різних типів та форм їх проведення, психологічної доцільності використання певних інноваційних технологій.  

Сучасний урок не можливий без творчої діяльності, без впровадження інноваційних технологій. На слайді ви бачите перелік технологій, що найчастіше використовують в навчально-виховному процесі педагоги. 

Як і в попередньому навчальному році, перші позиції посідають інформаційно-комунікаційні технології. Сучасна освіта з кожним днем вимагає все більш активного використання ІКТ не тільки в навчальній, але й в управлінській, фінансовій діяльності навчального закладу, в роботі бібліотеки тощо.

Технопарк загальноосвітніх навчальних закладів складають 40 навчальних комп’ютерних комплексів, це - 395 персональних комп`ютерів.  161 персональний комп`ютер установлено у предметних кабінетах, 35 - у шкільних бібліотеках. 100% ЗНЗ мають мультимедійну техніку, забезпечені доступом до мережі Інтернет. Для автоматизації управлінської діяльності використовується інформаційна система управління освітою.
Участь педагогів ЗНЗ району  у тренінгах за програмами «Intel® Навчання для майбутнього»,   Microsoft «Партнерство у навчанні» (курс цифрових технологій), у національному проекті «Відкритий світ», у міському конкурсі на кращий дистанційний курс, в апробації програмного продукту для здійснення дистанційного навчання учнів дають змогу значно підвищувати рівень володіння навичками роботи з комп’ютерною та мультимедійною технікою. 

В епоху розвитку інформаційних технологій знання всього світу здаються доступними, але постає питання контролю за потоками інформації, що йдуть до споживача, тобто до дитини. Таких потоків з часом стає все більше. Тому на сучасному етапі розвитку суспільства важливим є питання медіаосвіти.  З огляду на це навчальні заклади №№ 6, 89 включено в експериментальну діяльність регіонального рівня, яка сприятиме розв’язанню проблеми підготовки дитини до спілкування із засобами масової комунікації. 
Важливим напрямом роботи з педагогічними працівниками є робота з вчителями-початківцями. У 2013/2014 навчальному році у навчальних закладах району працювали 134 молодих фахівців різних категорій. Робота з молодими вчителями має певну специфіку: не існує постійного складу слухачів, кожного навчального року одні вчителі отримують статус вчителя-початківця, інші переходять до розряду «спеціаліст». Вчителі-початківці мають різний рівень підготовки, закінчили різні вищі навчальні заклади. Викликає занепокоєння плинність кадрів серед цієї категорії педпрацівників. Тому в першу чергу для керівників навчальних закладів, для управління освіти актуальним у роботі з кадрами є створення умов для адаптації та закріплення молодих фахівців в навчальних закладах. Вчителю-початківцю дуже важливо у самий короткий строк відчути єдність із вже сформованим педагогічним колективом, колективом учнів та батьків.

Другий рік поспіль на базі управління освіти діє Школа молодого учителя як один із компонентів у єдиній структурі методичної роботи району. У 2013/2014 навчальному році розроблено Положення про наставництво, затверджене наказом управління освіти. В кожному навчальному закладі, де працюють молоді спеціалісти, видано накази про організацію роботи з молодими спеціалістами,  розроблено спільні плани роботи вчителів-наставників  та молодих фахівців. Діагностика вивчення запитів молодих спеціалістів виявила низку питань, які будуть опрацьовані в новому навчальному році. 

Плідно співпрацює управління освіти з вищими навчальними закладами педагогічного профілю, що  дає змогу скоординувати спільні дії з питань підготовки майбутніх вчителів та вчителів-початківців.

Шановні колеги, Дзержинський район – район із значним освітнім потенціалом, перспективними педагогічними кадрами, які вміють в умовах стрімкого розвитку й оновлення системи освіти освоїти й впроваджувати в навчально-виховний процес нові та ефективні форми роботи з метою забезпечення якісного рівня надання освітніх послуг. Керівники, педагоги, управління освіти Дзержинського району презентують напрацьований досвід на різних рівнях. Ось деякі приклади:
· продовжується впровадження інноваційних технологій в рамках експериментальної діяльності всеукраїнського рівня навчальними закладами №№ 154, 169. Завершено експериментальну діяльність у ЗНЗ № 150, роботу педагогічного колективу переведено в інноваційний режим; 

· педагогічний колектив ДНЗ № 290 бере участь у реалізації програми «Навчання через дію» у межах міжнародного проекту «Сприяння освіті» (Україна – Данія) щодо упровадження ЛЕГО-технологій в освітній простір дитсадка; 
· презентовано досвід роботи управління освіти за темою «Самореалізація особистості як один із головних ресурсів забезпечення якісної освіти» в рамках всеукраїнської науково-практичної конференції «Ресурсне забезпечення якості освіти», яка була проведена у березні 2014 року в  Харкові; 
· узагальнений та поширюється серед навчальних закладів району досвід роботи педагогічних колективів ЗНЗ №№ 89, 149 з питань роботи з обдарованими учнями;
·  діяльність педагогічного колективу Харківської гімназії №116 відзначено дипломом у рамках Всеукраїнської суспільної акції «Флагмани освіти і науки України».
Активну участь беруть педагоги і у конкурсах фахової майстерності:

· багато років в обласній виставці-презентації педагогічних ідей і технологій  Дзержинський район посідає призові місця. Не став винятком і 2013/2014 навчальний рік. Серед 9 районів міста Харкова Дзержинський район посів І місце;

  - переможцем міського та обласного турів, дипломантом заключного туру Всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2014» в номінації «Початкова школа» визнано вчителя ХГ № 169 Жук Галину Олексіївну;

·  переможцем обласного туру та лауреатом заключного туру Всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2014» в номінації «Директор школи» стала  Кириченко Світлана Володимирівна,    директор Харківського ліцею № 89; 

·  фіналістом ІІ (обласного) туру Всеукраїнського конкурсу професійної майстерності педагогів дошкільних навчальних закладів «Вихователь року - 2014» визнано інструктора з фізкультури ДНЗ № 158 Дубіну Інну Вікторівну;
· переможцем ІІ (обласного) етапу Всеукраїнського конкурсу майстерності педагогічних працівників позашкільних навчальних закладів «Джерело творчості» у номінації «Керівник гуртка - 2014» стала керівник гуртка ЦДЮТ № 1 Трегубова Ірина Миколаївна.

Шановні колеги! Підводячи підсумки сказаного, необхідно ще раз підкреслити: науково-методична робота є складовою єдиної системи безперервної освіти педагогічних працівників. Це система взаємопов’язаних заходів, дій, засобів, спрямованих на підвищення професійної майстерності кожного педагога, керівника, розвиток творчого потенціалу кожного педагогічного колективу, а в кінцевому результаті – на досягнення оптимальних результатів освіти, виховання й розвитку особистості.
Пріоритетним напрямом в діяльності навчальних закладів району є формування творчої особистості, пристосованої до життя і праці у високотехнологічному та інформаційному суспільстві, розвиток творчих здібностей кожного учня, формування основ сучасного наукового світогляду й здатності до свідомого суспільного вибору.

На слайді ви бачите підсумки 2013/2014 навчального року: дані про кількість випускників, нагороджених медалями; кількість дев’ятикласників, які отримали   свідоцтва про базову загальну середню освіту з відзнакою; кількість випускників, нагороджених  Похвальним  листом та Похвальною грамотою.

За  даними Харківського  регіонального  центру  оцінювання  якості  освіти  щодо  участі  учнів ЗНЗ  району  у  зовнішньому незалежному  оцінюванні – 2014 одинадцять учнів ЗНЗ №№ 6, 45, 47, 149, 150, 169 отримали за тестування двісті балів. З них дві учениці гімназій №№ 47, 169 мають найвищий бал з двох навчальних предметів. 
Перемоги олімпіадного руху у 2013/2014 навчальному році традиційно відкривають учні початкової школи. На предметних олімпіадах «Путівка в науку» сьомий рік поспіль район утримує І місце у міському рейтингу. Переможцями в цьому році стали учні ЗНЗ №№ 45, 149, 179, виборовши 5 призових місць в усіх освітніх галузях: математика, українська мова, природознавство.
За підсумками ІІІ (обласного) етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін учні шкіл Дзержинського району, як і в попередні 19 років, увійшли в число найсильніших і отримали 214 дипломів переможців. За підсумками IV(всеукраїнського) етапу учні ЗНЗ району вибороли 26 дипломів. Це представники навчальних закладів №№ 6, 45, 47, 109, 116, 148, 150. 
Учень ХНВК № 45 «АГ» Бабенко Михайло став переможцем Міжнародної олімпіади з інформатики та нагороджений бронзовою медаллю. Також бронзовою медаллю Міжнародної олімпіади з біології відзначено досягнення учениці ХГ № 47 Кузьменко Дар`ї. 
Рік від року збільшується кількість команд-учасниць турнірного руху. Але при цьому залишається актуальним питання якості підготовки команд до участі в турнірах. В основному переможцями інтелектуальних змагань районного рівня стали команди навчальних закладів №№ 6, 45, 47, 89, 99, 116, 149, 150, 169. Вони захищали честь району у міському етапі. У всеукраїнському етапі Харків представляли команди шкіл №№ 6, 45, 47, які вибороли   3 перших, 3 других та 6 третіх командних місць. Є також і особисті нагороди у учнів: 5 перших, 4 других і 2 третіх місць. 
19 років поспіль у ІІ (обласному) етапі конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН  район отримує найбільшу кількість нагород. У минулому навчальному році  їх – 131. У ІІІ (всеукраїнському) етапі - 20 перемог. Їх вибороли учні ЗНЗ №№ 6, 45, 47, 89, 116.

Досягнення кращих учнів навчальних закладів відзначаються на рівні району, міста, країни. У минулому навчальному році 6 учнів-переможців всеукраїнських та міжнародних інтелектуальних змагань отримували стипендію Президента України, 1 учень - стипендію Кабінета Міністрів; за високі показники у навчанні 11 обдарованих учнів були заохочені стипендією Харківського міського голови «Обдарованість»; досягнення 33-ох відзначено стипендією Харківської міської ради «Кращий учень навчального закладу»; стипендією Народного депутата України Валерія Писаренка «Гордість Дзержинського району» нагороджено 34 кращих учня. Ці стипендії є першим громадським визнанням потенційних можливостей та обдарованості дитини, результатом якісної спільної діяльності учня і педагога. 

Шановні колеги, певну роль в роботі навчальних закладів з обдарованими учнями-старшокласниками відіграє профільна та допрофільна освіта. Її пріоритетними завданнями є розвиток інтелектуальних здібностей та нахилів учнів, свідомий вибір майбутньої професії.

У 2013/2014 навчальному році у ЗНЗ району функціонували 51 допрофільний та 69 профільних класів. Розподіл за профілями представлено  на слайді. Одним із важливих показників результативності навчання в допрофільних та профільних класах є участь здібних та обдарованих учнів в олімпіадах, турнірах, інтелектуальних конкурсах різних рівнів. Аналіз результатів цих змагань виявив, що протягом багатьох років високі результати на всеукраїнському рівні відповідно до обраних профілів навчання демонструють учні ЗНЗ №№ 6, 45, 47, 89, 109, 116. На жаль, поки не виправдовує себе профільне навчання у ЗНЗ №№ 29, 106, 125, 135. Учні цих навчальних закладів не завжди демонструють відповідний рівень знань не лише на обласному, а й на районному етапі всеукраїнських олімпіад. 
Реалізувати в повній мірі профільне навчання, проводити диференційовану профорієнтаційну роботу, надавати якісну допрофесійну підготовку учням допомагають освітні округи. У минулому навчальному році освітній округ Дзержинського району  на базі ДКНВВК здійснював навчання основам професій учнів 10 ЗНЗ району. У 2013/2014 навчальному році розпочав роботу освітній округ «Зорезлет», мета діяльності якого – створення сприятливих умов для всебічного розвитку особистості та  професійного самовизначення дітей у різних видах мистецтва.
Сприяють покращенню роботи з обдарованими учнями університетські кафедри, які створено в навчальних закладах району в рамках міського проекту «Навчання майбутнього – університетські кафедри в школах». Неформальна співпраця вчителів ЗНЗ №№ 6, 45, 47, 116, 149, 169 з викладачами університетів м. Харкова дає певні результати і в роботі з учнями профільних класів.  
Шановні колеги, щоб дитина була успішною, вона повинна мати міцне здоров`я. Хочу нагадати слова Василя Сухомлинського: «Добре здоров`я, відчуття повноти, невичерпності фізичних сил - найважливіше джерело життєрадісного світосприймання, оптимізму, готовності подолати будь-які труднощі». 
Зрозуміло, що головним та базовим ресурсом людського, суспільного та економічного розвитку є діти та підлітки. Вони складають 20% населення країни. За даними Міністерства охорони здоров`я України, кожна п’ята дитина народжується з відхиленнями в стані здоров`я. У 90% школярів діагностуються захворювання. На жаль, навчальні заклади району не стали винятком. Стан здоров`я молодого покоління залежить від багатьох чинників: біологічних, природно-кліматичних, екологічних. Але  одним з найважливіших чинників є освітнє середовище, в якому відбувається розвиток дитини. Школі при цьому відводиться особливе значення. За ініціативою міської влади шостий рік поспіль у навчальних закладах міста проводяться медичні огляди, що мають на меті збереження стану здоров`я дітей. Останній моніторинг, проведений у навчальних закладах району, свідчить про те, що показник якості здоров`я дітей рухається вниз. Цифри для порівняння - на слайді.  Ми розуміємо, що це проблема державного масштабу, але багато залежить і від нас, освітян.
У 2013/2014 навчальному році відповідна робота у навчальних закладах району продовжувала здійснюватися за трьома напрямками: Школи сприяння здоров`ю, інклюзивна освіта, здоров`я та спорт. 
Мережу Шкіл сприяння здоров`ю ви бачите на слайді. Їх діяльність

здійснюється у рамках районної Програми розвитку Шкіл сприяння здоров`ю. ХЗОШ № 22, яка входить до Національної мережі Шкіл сприяння здоров`ю, стала учасником Всеукраїнського проекту «Школа, дружня до дитини» і є інформаційним осередком Всеукраїнської спілки вчителів та тренерів. З 2013 року навчальний заклад є учасником дослідно-експериментальної роботи регіонального рівня «Навчання і виховання учнів через природовідповідну (ноосферну) освіту і екологічну безпеку». Реалізація ідей ноосферної освіти стане підґрунтям для збереження здоров'я вчителів і учнів.
 Окремо вважаю за необхідне зупинитись на питанні щодо профілактики дитячого травматизму. Незважаючи на зменшення травмувань під час навчально-виховного процесу, кількість нещасних випадків у позаурочний час залишається майже незмінною. Але при цьому вдвічі збільшилася кількість травм у дошкільних навчальних закладах. Отже, актуальним є посилення роботи із запобігання всіх видів дитячого травматизму та змістовна роз’яснювальна робота серед батьків.  
Серед дітей дошкільного віку завдання з реабілітації та корекції здоров’я вирішуються за допомогою мережі спеціальних дошкільних закладів та груп, яку ви бачите на слайді. Загалом необхідну корекційну допомогу отримують понад 1320 дошкільників.
З метою забезпечення права кожної дитини незалежно від стану здоров`я здобувати освіту в повному обсязі у навчальному закладі педагогічні колективи ЗНЗ № 159, ДНЗ № 354, ЦДЮТ № 1 другий рік опрацьовують питання щодо створення спеціальної освіти для дітей з особливими освітніми потребами. Ця робота проводиться під патронатом Департаменту освіти Харківської міської ради спільно з Всеукраїнським фондом «Крок за кроком» в рамках проекту «Розвиваємо інклюзивну школу разом: партнерство загальноосвітнього та спеціального закладів». З 2013 року педагогічний колектив ХЗОШ № 159 включено в регіональний експеримент за темою: «Психолого-педагогічний супровід дітей з порушенням психофізичного розвитку в умовах інклюзивної освіти».
Ще одну важливу проблему ми маємо із збереження психічного й фізичного здоров'я дітей. Сьогодні особливо зростає необхідність свідомої активності керівників навчальних закладів, спрямованої на підтримку сімей, які прибули з Донецької та Луганської областей та тимчасово будуть проживати у Харкові. Усього у навчальні заклади району прийнято 483 дитини; з них у ДНЗ – 84, у ЗНЗ – 399. 
Проблему здоров`язбережувальної діяльності в навчальному закладі неможливо відділити від організації фізкультурно-оздоровчої роботи з учнями. Цю роботу у навчальних закладах району забезпечують 74 вчителі фізичної культури. Кадровий склад представлений на слайді. 

Робота вчителів фізичної культури в позаурочний час має своє відображення в результативній участі учнів ЗНЗ району у різнопланових спортивних заходах.

У 2013/2014 навчальному році під керівництвом учителів учні досягли певних спортивних  результатів. Хочеться відзначити такі навчальні заклади:  
- ХЗОШ № 146 (малі Олімпійські ігри «Діти Харківщини»);

- ХЗОШ № 148 (міський та обласний етапи Всеукраїнських дитячих спортивних ігор «Старти надій»);
- ХЗОШ № 129, ХЛ № 89 (фінальні змагання з рухової гри «Регбі - 5»);

- ХСШ № 109 (фінальні міські змагання з бадмінтону);
- в рамках реалізації міської Програми спортивних іміджевих проектів педагоги, діти та батьки взяли активну участь у Харківському міжнародному марафоні; 

- у міській Спартакіаді «Спорт і школа» Дзержинський район посів  ІІІ   загальнокомандне місце серед районів  м. Харкова. 
       Протягом року учні шкіл району брали активну участь у  проектах  військово-патріотичного напряму різних рівнів:

 - ЗНЗ №№117, 99, 125 – у міській військово-спортивній грі «Патріот»;  
-  ХЛ № 149 – в обласному етапі Всеукраїнської дитячо-юнацької військово-патріотичної гри  «Джура».  

        Приємно також відзначити, що у міському огляді – конкурсі на визначення кращого закладу освіти щодо організації  роботи з допризовною молоддю і військово-патріотичного виховання підростаючого покоління  другий рік поспіль Дзержинський район займає І місце. У минулому навчальному році переможцем стала ХЗОШ № 148.   

Позашкільну спортивну освіту забезпечують комплексні дитячо-юнацькі спортивні школи №3 та  №12. Співпраця вчителів фізичної культури та тренерів-викладачів КДЮСШ дає певні результати у підготовці учнів ЗНЗ до спортивних змагань з різних видів спорту у рамках міської та обласної Спартакіад та до участі у Всеукраїнській  олімпіаді з фізичної культури.  В обласному етапі Всеукраїнської олімпіади з фізичної культури представники навчальних закладів №№ 154, 47 посіли відповідно ІІ та ІІІ місця.  Докладніше про співпрацю вчителів фізичної культури та тренерів у виступі співдоповідача.  
Підсумовуючи вищесказане, хочу наголосити: здоров`яспрямована, фізкультурно-оздоровча діяльність навчальних закладів є вимогою часу. У наступному навчальному році необхідно продовжувати активну роботу щодо залучення учнів до участі в спортивно-масових та фізкультурно-оздоровчих заходах в позаурочний час; проводити з батьками роз’яснювальну роботу щодо формування в учнів активної життєвої позиції та навичок здорового способу життя. Все це буде впливати на рівень працездатності дитини протягом навчального року, на результативність її навчання. 
 Шановні колеги! В сучасних умовах становлення незалежної демократичної України з її прагненням стати повноправним членом європейської спільноти набуває актуальності проблема виховання особистості, формування громадянина, патріота; інтелектуально розвиненої, духовно і морально зрілої особистості. Зусилля вчителів, психологів, соціальних педагогів спрямовані на створення такої моделі виховання дитини, яка б дозволяла їй оптимально вирішувати складні життєві питання, досягати поставленої мети через участь у широкому спектрі виховних заходів, через діяльність в команді, через шлях до перемоги.
Ось деякі наші досягнення: переможцями конкурсу «Учень року - 2014» стали учениці ЗНЗ №№ 109, 116; команда ХЗОШ № 154 посіла І місце одразу у двох конкурсах юних інспекторів руху; команда ХЗОШ № 129 виборола ІІІ місце у міському етапі всеукраїнського фестивалю юних пожежних. 
Виховна робота у навчальних закладах району регламентується відповідними нормативно-правовими документами (ви бачите їх на слайді), в яких основну увагу приділено формуванню національної свідомості, патріотичних почуттів. З метою збереження та поширення знань про бойові та трудові подвиги українського народу учнівські колективи ЗНЗ району плідно співпрацюють з районною радою ветеранів Великої Вітчизняної війни, районним відділенням Харківського міського союзу ветеранів Афганістану, беруть участь у виховних заходах патріотичної тематики. 

Особливо необхідно відмітити участь району у традиційному міському музично-театральному фестивалі «Поклонимся великим тем годам…»  Другий рік поспіль від навчальних закладів Дзержинського району свою композицію представляє учнівський колектив ХГ № 47. Журі міського конкурсу відзначило виступ учнів гімназії як найкращій з врученням диплому І ступеня. 
Значну роль у військово-патріотичному вихованні підростаючого покоління відіграє виховна робота на базі шкільних музеїв. Протягом навчального року музеї поповнились експонатами, на їх базі організовано виставки, присвячені Дню Перемоги, проведено змістовну просвітницьку роботу серед учнівської молоді.  Вісім років поспіль район бере участь у міському конкурсі-огляді шкільних музеїв. У 2013/2014 навчальному році роботу музею імені героя Радянського Союзу Костянтина Ольшанського, ім`я якого присвоєно ЗНЗ № 135, відзначено дипломом ІІ ступеня. Шановні колеги, хочу підкреслити, що діяльність музеїв на базі навчальних закладів району - це  не тільки впровадження музейної педагогіки та педагогіки співробітництва, тобто інноваційних педагогічних технологій. Це – змістовна виховна робота, яка має забезпечити єдність поколінь. Вона дає змогу учням стати учасниками вивчення та збереження героїчного минулого цілого народу, його колективного подвигу в роки Великої Вітчизняної війни. Така робота має бути продовжена та активізована у наступному навчальному році. В рамках святкування 70-річчя перемоги над фашизмом учні навчальних закладів району візьмуть участь у виховних годинах, акціях пам`яті, патріотичних проектах. Один з таких проектів – «Школа у роки війни» - допоможе учням більше узнати про діяльність свого навчального закладу у роки війни, про випускників та вчителів. А також про історію свого району. Цей пошуковий проект стартує вже у вересні. Управління освіти пропонує всім навчальним закладам взяти в ньому активну участь.
Шановні колеги! Виховання дитини – довготривалий процес. Його якість не можна виміряти балом в табелі успішності за навчальний рік. Це поступове формування особистості у відповідності із запитами сучасного суспільства. Новому суспільству потрібна нова молода людина, цілеспрямована, освічена, впевнена у своїх діях, спроможна працювати в команді, брати на себе відповідальність, тобто молода людина, в  якої сформовані  лідерські якості.

Школою формування цих якостей є учнівське самоврядування. У Дзержинському районі 18 років поспіль успішно діє Асоціація шкільних дитячо-юнацьких організацій  «Лідер ХХІ», до складу якої входять 29 дитячих шкільних організацій. Сьогодні юні лідерці беруть участь у конференції. Про роль учнівського самоврядування у формуванні активної життєвої позиції підростаючого покоління - у виступі віце-президента громадської організації школярів.
Логічним продовженням та суттєвим поглибленням виховної роботи, що здійснюється в загальноосвітніх навчальних закладах району, є виховна робота ЦДЮТ № 1 – комплексного позашкільного закладу. 

У 2013/2014 навчальному році творчі колективи закладу працювали під гаслом «Творча дитина! Щаслива родина! Квітуча країна!» За участь у конкурсах різних рівнів, що були присвячені Року дитячої творчості, вихованці Центру отримали 196 перемог.

Педагоги центру стали учасниками Всеукраїнського форуму працівників позашкільної освіти, Міжнародних та Всеукраїнських науково-практичних конференцій, Всеукраїнського конкурсу майстерності педагогічних працівників позашкільних навчальних закладів «Джерело творчості», майстер-класів Міжнародного та Всеукраїнського рівнів, обласної виставки-презентації педагогічних ідей та технологій тощо. 

Гордістю закладу є зразкові художні колективи: циркова студія «Непоседы», фольклорно-етнографічний гурток «Мережка», студія образотворчого мистецтва «Колібрі». Подано матеріали на присвоєння звання «Зразковий художній колектив» хореографічному гуртку «Іскри шоу».
Відповідно до основних положень Комплексної програми розвитку освіти м. Харкова на 2011 – 2015 роки, Комплексної програми роботи з обдарованими вихованцями ЦДЮТ №1 та з метою стимулювання творчих досягнень обдарованих вихованців, відзначення педагогів за високу професійну майстерність педагогічною радою закладу прийнято рішення про вручення  сертифікатів  «Кращий педагог року» та «Кращий вихованець року». За підсумками минулого навчального року нагороджені сертифікатами  5 вихованців та 4 педагоги ЦДЮТ № 1.   

Таким чином, аналізуючи стан та результативність виховної роботи в навчальних закладах району у 2013/2014 навчальному році, можна впевнено сказати, що в районі створено розвивальне виховне середовище, яке сприяє розвитку особистості дитини. 

Шановні колеги! Дошкільна, загальна середня і позашкільна освіта не може функціонувати без належної фінансової підтримки.
В 2013 році у порівнянні з 2012 роком   збільшились витрати з   бюджету на  утримання  і розвиток  галузі «Освіта», спортивних позашкільних навчальних закладів, зросла вартість утримання одного учня та однієї дитини відповідно у ЗНЗ та ДНЗ. Залучення позабюджетних коштів залишилось майже на тому ж рівні. 

За підтримки міської влади, згідно з Комплексною міською програмою розвитку освіти, розробленою Департаментом освіти Харківської міської ради, поступово здійснюються необхідні ремонтні роботи, поновлюється  матеріально-технічна база дитячих садків і шкіл. 

Завдяки коштам, виділеним з міського бюджету  та залученим позабюджетним коштам, навчальні заклади району підготовлено до роботи в 2014/2015 навчальному році. 

Проте на сьогоднішній день ще не всі питання в повному обсязі  вирішено. Але ми впевнені,  що   завдяки спільним зусиллям  міської та районної  влади,  педагогів  та громадськості проблеми, які ще існують,  будуть розв’язані.

Шановні колеги! З огляду на вищесказане, маємо змогу сформулювати найголовніші напрямки діяльності навчальних закладів на 2014/2015 навчальний рік. Вони будуть такими:

- у навчально-виховному процесі - створення рівних можливостей у здобутті освіти вихованцями та учнями, підвищення якості освіти за умови створення оптимального здоров'я`збережного середовища;  
- у методичній роботі з педагогічними працівниками -  підвищення професійної майстерності через безперервне навчання та самоосвіту педагога; 

- у виховній роботі - спрямування зусиль на виконання основної мети виховного процесу - формування морально-духовної, життєво компетентної особистості, яка успішно самореалізується в соціумі;  

- в управлінській діяльності – створення конкурентного навчального закладу за рахунок підвищення якості навчально-виховного процесу.
Шановні учасники конференції! Попереду новий навчальний рік – довгий, складний, але цікавий шлях реалізації нових планів та творчих задумів. Саме з першого вересня починається відлік на шляху розвитку, виховання і навчання підростаючого покоління. Я бажаю вам успіхів у нелегкій праці педагога, невичерпних життєвих сил, невпинного руху вперед. 
Нехай цей складний час не перешкодить нам бути людьми, додасть життєвої мудрості, толерантності.

Здоров'я Вам, впевненості у стабільному майбутньому.

Зі святом, з початком нового навчального року. Дякую за увагу.
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